

引资近收官 中信银行有望明年初上市

□本报记者 但有为

“我们和战略投资者的谈判已经进入最后阶段,明天还有一场谈判。”昨天下午6点,虽然天色已经摸黑,刚刚参加完一次新闻发布会的中信银行行长陈少宪在会场外向记者表示,然后匆匆走进电梯。

陈少宪是在刚刚参加完中信

旅游卡首发仪式后透露上述消息的,但他也表示,目前尚不便透露关于战略投资者的具体细节。

按照此前的计划,中信银行将在工行之后,于年内赴港上市筹集超过150亿元的资金,以满足未来2-3年的资金需求。但是截至今日为止,中信的具体上市日程还不明确。

就在本月15日,该行行长

助理张强曾在一次论坛间隙向上海证券报表示,由于引进战略投资者的谈判还没有完成,中信银行年内上市已基本上不可能,中信将选择明年初先行在香港登陆,然后再回A股,而两地上市的时间差取决于监管层审批的时间。

针对战略投资者的具体细节,张强表示,中信银行只会引入

一家境外战略投资者,但现在正处于非常敏感的谈判时间,不方便透露有关消息,但入股比例应该不会超过20%,”最终结果在年底之前揭晓。”

记者同时了解到,和中信银行同属于中信集团的中信信托已于近日锁定了两家战略投资者——中信资本投资有限公司和日本三菱信托银行。因此可以预

计,中信集团旗下子公司的重组改制将进入一个高潮。

根据2006年半年报,中信银行上半年实现账面利润36.75亿元。截至6月末,该行资产总量达6711.5亿元,为国内第七大银行;不良贷款余额为110.96亿元,不良率2.51%,而银行资本充足率,经过集团注资已经达到了9.44%。

世行将与非洲加强合作

世界银行行长沃尔福茨26日在接受中国记者采访时表示,世界银行将加强与非洲在促进非洲发展问题上的合作。他同时称赞即将举行的中非合作论坛峰会是一个“绝好主意”。

沃尔福茨说,他在很多演讲中都强调,非洲应该学习包括中国在内的东亚地区的发展经验。

在过去25年,东亚共有4亿人摆脱了贫困,中国等国在发展问题上的成功经验将能鼓舞和促进非洲国家去战胜贫困。

他表示,世行愿意加强与非洲合作以促进非洲地区发展,双方将加强彼此间的对话和协调。同时,双方还可以共同实施一些在非洲的发展项目,并加强在其他国际机制下的合作。(新华)

承德钒钛 将发短融券

□本报记者 秦媛娜

承德新新钒钛股份有限公司将于下周三在银行间市场发行今年第一期短融券,发行总额7亿元。

本期短融券期限为365天,通过贴现方式发行,经中诚信国际信用评级有限责任公司评定,本期短融券信用评级为A-1级。

债市观察

金融短债 发行受捧

□本报记者 秦媛娜

债券发行利率走低趋势开始向收益率曲线短端蔓延。昨日,农发行发行的1期1年期金融债受到了资金热捧,发行利率落在预期2.73%-2.78%的下段,达到2.74%。

农发行发行的这期金融债是今年第十四期,发行规模为100亿元,最终认购资金达到了260.1亿元,超额认购倍率达2.601倍。

由于9月底以来中、长期债券的火爆行情拉低了收益率曲线的中部和远端,加剧了扁平化的趋势,目前抢券的冲动又延至了短期债券。而考虑到未来债市的调整风险,多家银行更是在发行预测中将这只1年期的金融债定义为进退自如的投资品种,认为即使债市面临回调风险,短期债券的下跌空间也是有限的,这让本期金融债的投资价值得到了市场的广泛认可。

根据发行公告,本期债券的缴款日和起息日11月23日距招标日近1月,类似情况在以往债券的发行中往往会因为增加了不确定性而减弱市场的投资热情,但是在目前多头行情的大势之下却成了一个吸引投资者的亮点所在。

交易员表示,工行新股认购结束之后,解冻的资金部分回流债市,给本就宽松的债市带来了更多的流动性,虽然央行在本周加大了货币回笼力度,但是对资金面的实质影响有限,因此本期债券的热销是在意料之中。

深发展“减拨备增利润”引发担忧

□本报记者 夏峰

前日公布第三季度报告后,深圳发展银行净利润“减少拨备”提高利润的做法,招至行业分析师的“担忧”。一些分析师们表示,降低拨备可能令深发展资产未来的抗风险能力大幅减弱。

中信证券分析师杨青丽认为,深发展前三季度拨备前利润同比增长27%,但是公司大幅降低拨备计提力度,使净利润同比增长197%。“这种以牺牲未来的资产安全边际而制造出的高增长,为‘低质量的高增长’。”杨青丽称。

西南证券杨春表示,深发展资产风险敞口较大,质量堪忧。由于中期和第三季度的贷款损失准备金计提金额均较去年同期减少30%,至9月末,深发展贷款损失拨备覆盖率仅为48%,远低于9家上市银行平均水平。

“深发展拨备覆盖率处于较低水平,预计该数字在年底为47%左右,远低于其他上市银行。”国泰君安伍永刚说。

根据深发展的三季度报告,其今年前三季度的拨备减少了4.12亿元,较同期下降29%。受此影响,深发展今年前三季度实现净利润8.9亿元,较去年同期同比增长197%。



深圳发展银行牺牲未来资产安全边际的高增长引发了分析师的担忧 资料图

不过,上述分析师都对深发展在“资源有限”的情况下,通过精细化管理创造价值的表示认同。例如,深发展的零售业务较去年同期显著增长,其中零售存款较去年同期及上年底分别增长22%和

16%,零售贷款较去年同期及上年底则分别增长80%和64%。

此外,今年前三季度,深发展继续加大了不良资产的清收力度,共清收和处置不良贷款14亿元,且大部分的本金已全

额收回。不过由于部分2005年以前发放的旧贷款从正常转移到不良,使不良贷款的总额几乎没有减少。

截至第三季度末,深发展的不良贷款为145.39亿元,较二季度末减0.33亿元。

民生三季度净利 7.97 亿元

尚未公布最新的资本充足率

□本报记者 夏峰

民生银行(下称“民生”)今日公布的2006年第三季度财务报告显示,该行第三季度实现净利润7.97亿元人民币(下同),比去年同期的7.24亿元增长10%。今年7至9月,民生银行每股收益为0.08元,同比下降22%,1至9月的每股收益则为0.25元。

民生表示,利息收入的稳

步增长是净利润上升的主要原因。今年1至9月,民生银行累计实现净利润25.3亿元,上年同期为19.9亿元。同期收入增至229.9亿元,去年同期为172.5亿元。其中,第三季度利息收入增至63.5亿元,上年同期为44.2亿元。

截至2006年9月30日,民生总资产达到6502亿元,比年初增加929亿元,增长17%。各项贷款余额4310亿

元,比年初增加529亿元,增长14%;各项存款余额5491亿元,比年初增加603亿元,增长12%。

不良贷款方面,按照五级分类口径,截至今年9月30日,民生的不良贷款余额为52.30亿元,不良贷款率为1.21%,较年初的2.58%有所下降。

民生本次三季度报告没有提及定向增发的时间表。此

前,民生于上月获得银监会的批复,同意其定向增发不超过35亿股A股,用于补充核心资本。民生银行行长王澎世周一表示,预计将在年底前完成定向增发。上述交易还有待证监会的批准。

值得注意的是,民生银行并未公布其最新的资本充足率。截至今年6月底,民生的资本充足率已跌破监管“红线”,为7.46%。

两天冲破两关口 人民币再创汇改新高

□本报记者 秦媛娜

继前日突破7.9元关口之后,人民币昨日又首次以7.8871元的中间价将7.89元关口顺利拿下,创下汇改以来的又一新高。人民币升值趋势不会改变,但是会缓慢升值,这一观点再次被提及。而对于今年第四季度的走势预期,专家认为人民币汇率双向波动的趋势将会更加明显,弹性进一步增强。

7.8871元,这是昨日银行间即期外汇市场上美元兑人民币的中间价,较前日下跌了69个基点,在周四第三度突破7.9元关口之后,再次将7.89元关口抛在脑后,这也是人民币在7.9元附近徘徊良久之后,首次冲破7.89元关口。

从近几日常中间价与前一日收盘价的差距来看,人民币

自本周开始又恢复了连续“低开”的特征,昨日的中间价较前日询价市场收盘价7.8959元低88个基点。交易员表示,美联储本周三公布的会议纪要显示其对通货膨胀的担忧弱于市场预期,这给美元带来的打压作用还在释放,昨夜美元在纽约的汇市继续走弱,人民币因此也获得了不小的上涨动力。

渣打银行经济学家王志浩表示,人民币升值的趋势不会改变,并保持往日缓慢升值的速度。建行研究部赵庆明博士也认为,经过长期的稳步升值,市场中的投资者本身也已经意识到了,人民币升值是在相当长时期的一个过程,而不是一蹴而就的事情,这在下一季度将继续保持,但是人民币再次出现类似9月时的单边升值状况可能性不大,而将以双边



郭晨凯 制图

波动为主。他预计,第四季度人民币汇率的变化将在7.83-7.92元区间内展开。

昨日的询价交易市场上,美元兑人民币汇率同样突破7.89元

关口,收盘价为7.8896元,比前日下跌63个基点;撮合交易市场美元兑人民币汇率跌幅大致相当,为55个基点,最终收盘价为7.8905元。

何帆:高额外汇储备持有成本巨大

□本报记者 但有为

中国社会科学院世界经济与政治研究所所长助理何帆日前表示,中国经济目前面临着严重的内外失衡,如果经济政策没有出现大的变化,2010年中国外汇储备将达到2万亿美元,但其持有成本是非常巨大的。

“中国持有大量的外汇储备是需要付出巨大的成本的,也带有一定的风险。拥有外汇储备实际上是持有收入回报率比较低的外国政府债权而出让收益率比较高的股权,这是很大的利益损失。”何帆表示。

并且,外汇储备的持续快速增长将使得央行的货币错配更

加严重。他预计,如果到2010年外汇储备余额达到2万亿美元,央行的外汇资产可能达到其总资产的80%,这可能使外汇储备受到汇率波动的影响。

何帆认为,外汇储备增长过快,央行在汇率相对稳定的条件下,必须进行冲销。这个会造成央行货币发行独立性,财政状况稳定性和商业银行盈利性的“三难”选择。

他还认为,外汇储备的作用是为了防范风险而不是升值盈利。为了对付流动性和贸易等风险的需要,应该留足一定量的外汇储备。而剩余的部分应该关注保值,可以进行长期投资。

进出口银行助力中国企业投资非洲

□本报记者 禹刚

资源丰富,投资渴求的非洲大陆正在吸引着更多中国企业“走进”。中国进出口银行与巴克莱银行及其设在南非的投资银行南非联合资本(Absa Capital)日前携手“布道”,向在能源、矿产、基础设施建设等领域里中国最大的公司介绍非洲投资机会,邀请他们共同开拓非洲市场。

据记者了解,在这个介绍会上,最受欢迎的话题就是“投资非洲”,而让这些中国大型企业感兴趣的领域包括能源、基础设施建设、采矿及金属冶炼、通讯和制造加工业。

巴克莱的研究报告显示,中国已经成为非洲最重要的投资方之一。截止到2005年底,来自中国的直接投资已达16亿美元,中非贸易水平也从1956年的1200万美元增加到2006年截至目前的398亿美元。

“中国在大型基础设施项目中具有技术优势,加之对大宗商品的需求也在不断上升,这些都促使更多的中国企业前往海外去开拓市场以寻求长期的增长。”巴克莱资本亚太区投资银行业务主管黎达诗告诉记者,“中国企业正在充当投资非洲的先行者,并且从中获益匪浅。”

统计数据显示,2005年,中国全年能耗水平达到15.54亿吨原油当量,而1987年的能耗水平仅为6.91亿吨,非洲丰富的资源储备,将吸引更多的中国企业前去投资。

(新华)

我国将利用世行贷款治理水库

水利部建设与管理司司长孙继昌日前表示,水利部门将计划利用世界银行或亚洲开发银行贷款,解决病险水库除险加固配套资金不足问题。目前湖南、江西、湖北等省份正在水利部组织下开展前期工作。

孙继昌是在此间召开的全国水利建设与管理工作会议上上述表示的。

病险水库已经成为目前我国防洪体系中薄弱的环节和防洪安全的隐患,对病险水库除险加固成为当前水利工作的当务之急。

孙继昌透露,完成第二批1913座病险水库除险加固的任务,已经列入水利部“十一五”时期水利建设与管理工作目标。(新华)

吴敬琏:金融创新是经济增长转变的关键

经济学家吴敬琏日前在上海召开的“2006中国担保论坛”上表示,“十一五”期间,我国面临的一个严峻任务就是实现经济增长方式的转变,提高国民经济效率,改善经济增长质量,而金融创新是实现这一转变的关键。

吴敬琏认为,改革开放20多年来,我国金融体系取得了长足的发展,但依然落后于我国市场体系其他方面的发展。缺乏效率的金融体系导致我国出现了奇特的宏观经济景观:一方面到处是钱,货币供应过量,流动性泛滥;另一方面,很多有发展潜力的企业却在愁于

资金短缺。

吴敬琏指出,过去我们把注意力主要放在了发展金融市场和直接融资上,而现代金融体系由金融市场和金融中介机构两大部分组成,同时,现代金融往往是直接融资和间接融资的结合。因此,不仅要大力建立健全各类金融市场,而且要积极培育发展一批形式多样的金融中介机构。

吴敬琏呼吁,对于金融创新,政府应当做的事不是预先划定什么可以发展和什么不可以发展的框框,而是营造良好的市场环境和监管框架。(新华)

陈清泰:企业信用投入成本极高

全国政协经济委员会副主任陈清泰日前在上海召开的“2006中国担保论坛”上表示,中国企业因失信和防范失信投入了极高的成本,据测算,这部分成本直接消耗了国内生产总值的5%。

陈清泰认为,中国企业尤其是中小企业和民营企业诚信问题是困扰企业融资发展的关键问题,企业信用度低,实际上大大降低了全社会的经济效益,尤其是降低了金融效益,也导致了社会信用链条的断裂。就当前国内现状而言,信用文化建设是建设和谐社会的基本构成条件。

自1993年以来,信用担保业在全国经济发展中起到了很大的作用,在促进中小企业、民营企业发展中,放大了融资的效益,在改革开放过程中担当了活跃的角色。

陈清泰说,必须看到,我国信用担保业在快速发展的同时,暴露出了社会征信体系不完善、信息来源不可靠、行业企业参差不齐、部门监管缺失、社会信用分担机制缺乏等问题,必须大力提高中国信用担保业的工作水平和管理水平,破解中小企业融资难题。(新华)